

**Результаты финансово-экономической деятельности организаций пермского
края, не относящихся к субъектам
малого предпринимательства за 2023 год**

А.В. Петрова

*Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по
Пермскому краю, специалист, г. Пермь, Россия*

59.PetrovaAV@rosstat.gov.ru

Введенные по отношению к российской экономике санкции со стороны США и недружественных стран в 2022 году во многом повлияли и на динамику развития региональной экономики [1]. Российским предприятиям пришлось переориентироваться на новые рынки сбыта продукции, перенастраивать логистические маршруты, модернизировать и создавать новые производства, внедрять новые технологии. Помимо этого увеличение ключевой ставки и рост инфляции негативно отразились на финансово-хозяйственной деятельности организаций.

Результаты финансово-экономической деятельности, позволяющие дать оценку состояния экономики как в регионе в целом, так и отдельных видов экономической деятельности Пермского края, наиболее полно аккумулированы в годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности (ГБО) организаций. Она содержит в себе показатели, характеризующие наличие, размещение и использование финансовых ресурсов, финансовые итоги и состояние платежеспособности.

Структурно в Пермском крае доля организаций, не относящихся к малому бизнесу, превысила в совокупном имуществе предприятий края 82%, в прибыли прибыльных организаций и выручке от продажи товаров, работ и услуг соответственно 74% и 73%.

В рассматриваемом периоде по сравнению с предыдущим годом отмечалось снижение сальдированного финансового результата (прибыль минус убыток) на четверть (320,6 млрд рублей). Доля организаций, завершивших отчетный год с положительным финансовым результатом, превысила 78%. Прибыль, полученная ими выразилась в сумме 353,1 млрд рублей, что почти на 21% ниже аналогичного показателя предыдущего периода. За это же время убыток нерентабельных организаций возрос в 1,5 раза и составил 32,5 млрд рублей.

Таблица 1

Формирование финансовых результатов организаций Пермского края ¹⁾

Показатели	2022	2023	млрд рублей
			Темп роста, %
Выручка	2632,1	2961,0	112,5
Себестоимость продаж			
с учетом коммерческих и управленческих расходов	2131,0	2506,8	117,6
Прибыль (убыток) от продаж	501,1	454,2	90,6
Доходы от прочей деятельности:	183,6	210,1	114,4
Доходы от участия в других организациях	12,2	14,2	116,4
Проценты к получению	21,4	30,0	140,2
Прочие доходы	150,0	165,9	110,6
Расходы, связанные с прочей деятельностью:	259,8	343,7	132,3
Проценты к уплате	59,3	91,2	153,8
Прочие расходы	200,5	252,5	125,9
Прибыль (убыток) до налогообложения	424,9	320,6	75,5

Показатели	2022	2023	Темп роста,%
Налог на прибыль	65,6	60,0	91,5
Прочее	9,6	-8,6	-
Чистая прибыль (убыток)	368,9	252,0	68,3

¹⁾ Данные приведены по сопоставимому кругу организаций.

Общий объём чистой прибыли организаций края за 2023 год по сравнению с предыдущим годом сократился на треть, такая динамика сложилась главным образом за счёт снижения на 10% прибыли от продаж и роста расходов, связанных с прочей деятельностью предприятий на 32%.

Уровень рентабельности продаж – показателя, отражающего отношение прибыли от продаж к затратам на производство проданных товаров, продукции и предоставленных услуг, и характеризующего степень эффективности производственно-хозяйственной деятельности предприятий в целом по Пермскому краю в отчетном периоде составил 18,1% (в 2022 году – 23,5%).

Снижение показателей прибыли и уровня рентабельности может говорить о некотором ослаблении финансовой устойчивости организаций отдельных видов экономической деятельности.

К концу 2023 года общая стоимость имущества обследуемых организаций края возросла на 35% или на 1279,8 млрд рублей, в большей степени на его рост повлияло увеличение внеоборотных активов на 37%. При этом темп прироста стоимости основных средств составил 49%, долгосрочных финансовых вложений – 26%, что указывает на расширение или модернизацию производственной базы предприятий, а также финансово-инвестиционную направленность их деятельности.

Несмотря на положительную динамику прироста активов организаций увеличение удельного веса внеоборотных активов в общем объёме имущества, снижение доли оборотных активов на 0,8 процентного пункта по сравнению с предыдущим периодом, характеризует тенденцию к некоторому сокращению оборачиваемости оборотных активов организаций.

В 2023 году в структуре оборотных активов организаций края отмечалось увеличение удельного веса дебиторской задолженности до 60%. Этот фактор впоследствии может неблагоприятно сказаться на финансовом положении организаций, так как из производственного процесса отвлечена значительная часть оборотных средств. Об этом же свидетельствуют опережающие темпы роста дебиторской задолженности (155%) над темпом роста общей величины оборотных средств (132%).

Таблица 2

Сводный баланс организаций ¹⁾

млрд рублей

Показатели	На начало отчетного года		На конец отчетного года		Темп роста, %
	Сумма	Удельный вес, %	Сумма	Удельный вес, %	
	Валюта баланса	3625,0	100,0	4904,7	
Внеоборотные активы	2208,6	60,9	3028,1	61,7	137,1
Оборотные активы	1416,4	39,1	1876,6	38,3	132,5
Собственный капитал	1677,8	46,3	2265,2	46,2	135,0
Долгосрочные обязательства	993,9	27,4	1199,6	24,5	120,7
Краткосрочные обязательства	953,3	26,3	1439,9	29,4	151,0

¹⁾ Данные приведены по сопоставимому кругу организаций.

Эффективность использования оборотного капитала в значительной степени определяется источниками его формирования [2]. За 2023 год стоимость собственного капитала увеличилась на 35%, долгосрочных и краткосрочных заёмных средств соответственно на 16% и 63%, а кредиторская задолженность возросла на 46%. Таким образом, формирование оборотного капитала организаций в рассматриваемом периоде в значительной степени происходило за счёт краткосрочных заёмных средств.

Степень зависимости организаций от заёмного капитала и обязательств, характеризуемая уровнем коэффициента соотношения заёмных и собственных средств, за год изменилась незначительно (на 0,4 процентного пункта) и составила к началу 2024 года 116,5%.

Значение коэффициента автономии, определяющего долю собственных средств в общем объёме финансирования бизнеса на конец 2023 года сложилось на уровне 46,2%, практически сохранившись на уровне предыдущего года (46,3%).

Коэффициент маневренности собственного капитала предприятий к началу 2024 года сократился с 27,6% до 19,3%, это может быть следствием вложения средств в медленно реализуемые активы (основные средства), и формирования оборотного капитала за счёт заёмных средств.

Среднекраевой коэффициент покрытия (отношение оборотных средств к краткосрочным обязательствам), характеризующий платежеспособность обследованных предприятий, по итогам 2023 года, сложился ниже нормативного ограничения (200% и более) и составил 130,3% (на конец 2022 года – 148,6%). На уровень данного показателя во многом повлияла отраслевая принадлежность предприятий, длительность производственного цикла, структура запасов и другие факторы.

Таблица 3

Распределение организаций по коэффициенту текущей ликвидности за 2023 год

	Всего	Коэффициент покрытия		
		ниже 100%	от 100% до 200%	200% и более
Количество организаций, единиц	1120	265	396	459
в % к общему количеству	100	23,7	35,4	41,0
Финансовые и другие активы, (млн рублей)	1264661,3	228094,6	580487,1	456079,7
в % ко всем финансовым и другим активам	100	18,0	45,9	36,1
Обязательства без заёмных средств (млн рублей)	1240412,7	330644,7	794445,3	115322,6
в % ко всем обязательствам без заемных средств	100	26,7	64,0	9,3
Денежные средства (млн рублей)	203137,5	41442,0	100749,6	60945,9
в % ко всем денежным средствам	100	20,4	49,6	30,0

Устойчивое финансовое положение по коэффициенту текущей ликвидности в 2023 году отмечалось у 41% организаций края от общего числа обследованных. На долю этих организаций приходилось 36% финансовых и других активов (включая

дебиторскую задолженность) и 9% обязательств без учёта заёмных средств, денежных средств и денежных эквивалентов - 30%.

Приведенные данные позволяют говорить о том, что значительная доля организаций края смогла сохранить устойчивое финансовое положение, несмотря на влияние внешнеэкономических условий. Это подтверждается коэффициентами финансовой устойчивости (автономии и соотношением заёмных и собственных средств), которые за год изменились незначительно. Одновременно уровень коэффициента маневренности свидетельствует о том, что организации отдельных видов экономической деятельности стали более зависимы от заёмного капитала.

Общая стоимость имущества организаций за год выросла на треть, в значительной степени за счёт увеличения внеоборотных активов. При этом темп роста стоимости основных средств и долгосрочных финансовых вложений может свидетельствовать о расширении или модернизации производственной базы предприятий, и финансово-инвестиционной направленности деятельности организаций.

Вместе с тем, негативным фактором является снижение платёжеспособности организаций отдельных видов экономической деятельности, что подтверждается динамикой и величиной коэффициента текущей ликвидности (2022 год - 148,6%, 2023 год - 130,3%).

Список литературы

1. Ельшин Л.А., Гатин А.Д., Мингулов А.М. Риски устойчивого развития экономики региона в условиях санкционных атак // Прогрессивная экономика. 2023. № 12. С. 150–171.
2. Коллектив авторов. Финансы, денежное обращение и кредит. Учебное издание. 2002. С. 180.
3. www.59.rosstat.gov.ru